
Економічний форум 3/2016 
 

322 
 

УДК 336. 

Карлін М.І., д.е.н., професор  

Східноєвропейського національного університету імені Лесі Українки 

 

ФІНАНСОВІ АСПЕКТИ СТИМУЛЮВАННЯ ПРАЦІ ВИКЛАДАЧІВ ВИЩИХ 

НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДІВ  УКРАЇНИ У ПІСЛЯКРИЗОВИЙ ПЕРІОД 

 
В статті аналізуються проблеми фінансового забезпечення стимулювання праці викладачів у 

вищих навчальних закладах України та пропонуються шляхи їх вирішення в 2016 р. та наступних роках. 

Наголошується на необхідності внесення змін в існуючий порядок розподілу державного замовлення на 

підготовку студентів серед вищих навчальних закладів України. 

Ключові слова: фінансування вищих навчальних закладів України, стимулювання праці 

викладачів, оподаткування, заробітна плата, міграція, Європейський Союз, Польща, Латвія, Україна. 

 
Кarlin M. 

 

FINANCIAL ASPECTS OF THE STIMULATION OF THE LECTURERS OF THE 

HIGHER EDUCATIONAL INSTITUTIONS OF UKRAINE IN THE POST-CRISIS 

PERIOD 

 
The article analyzes the problems of the financial provision for incentives for lecturers in the higher 

educational institutions of Ukraine and the ways of their solution in 2016 and the next years. The necessity of 

amending the current procedure of allocation of state order for training the students among higher educational 

institutions of Ukraine is noted. 

Keywords: financing higher education in Ukraine, incentives for teachers, taxation, wages, migration, 

European Union, Poland, Latvia, Ukraine 

 

Карлин Н.И. 

 

ФИНАНСОВЫЕ АСПЕКТЫ СТИМУЛИРОВАНИЯ ТРУДА ПРЕПОДАВАТЕЛЕЙ 

ВЫСШИХ УЧЕБНЫХ ЗАВЕДЕНИЙ В ПОСЛЕКРИЗИСНЫЙ ПЕРИОД 
 

В статье анализируются проблемы финансового обеспечения стимулирования труда 

преподавателей высших учебных заведениях Украины и предлагаются пути их решения в 2016 г. и 

следующих годах. Обращается внимание на необходимости внесения изменений в существующий 

порядок распределения государственного заказа на подготовку студентов среди высших учебных 

учреждений Украины. 
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Постановка проблеми у загальному вигляді та її зв'язок з важливими 

науковими та практичними завданнями. Економічна  криза в Україні в 2013-2016 

рр. зумовила необхідність оптимізації витрат на вищу школу, що негативно впливає на 

стимулювання викладацького складу в українських ВНЗ, оскільки влада наголос робить 

на його зменшенні. Для цього розроблені нереальні для багатьох периферійних ВНЗ 

критерії їх діяльності, які об’єктивно призведуть до скорочення підготовки в них 

бакалаврів, магістрантів, і, особливо, аспірантів (докторів філософії). Тому важливо 

знайти такі форми фінансування вищої школи в Україні в сучасних умовах, щоб 

зберегти її науковий потенціал на майбутнє, оскільки в останні роки з нашої країни 

різко зросла міграція за кордон наукових та викладацьких кадрів. Однією з головних 

причин цього є незадовільна оплата праці в українських вищих навчальних закладах та 

значні витрати часу викладачів на заповнення різного роду паперів, які у багатьох 
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випадках не є потрібними. Про це неодноразово наголошували українські викладачі, які 

мають досвід роботи у закордонних ВНЗ. Особливо гострими ці питання є для 

периферійних вищих навчальних закладів, у яких фінансові ресурси для стимулювання 

викладацького складу вже майже вичерпані, а можливості сумісництва в інших ВНЗ 

регіону та в бізнесі маловірогідні. 

Аналіз останніх досліджень, у яких започатковано вирішення проблеми. В 

Україні фінансові аспекти стимулювання праці викладачів ВНЗ досліджувалися такими 

вченими, як: Т. Боголіб, І. Вахович, В. Геєць, О. Грішнова, В. Демۥянишин, І. Жаліло, І. 

Каленюк, В. Надрага, Е. Лібанова, І. Луніна, М. Романюк, О. Хмелевська, І. Чугунов, А. 

Чухно та іншими. Разом з тим, в умовах політичної та економічної нестабільності, яка 

характерна для України в останні роки, необхідно шукати нові підходи до фінансового 

забезпечення вищої школи, які б забезпечили належну заробітну плату в ній та 

зупинили відтік креативних викладацьких кадрів з ВНЗ. 

Цілі статті. В статті, на основі виявлення існуючих проблем у фінансуванні 

вищої школи в Україні в сучасних умовах, обґрунтовуються шляхи їх вирішення з 

урахуванням досвіду в цьому питанні окремих постсоціалістичних країн-членів 

Євросоюзу та ЄС в цілому.  

Виклад основного матеріалу дослідження з повним обґрунтуванням 

отриманих наукових результатів. З 2007/2008 н. р. до 2013/2014 н. р. фаховий  склад 

науково – педагогічних працівників вітчизняних ВНЗ покращився: частка кандидатів 

наук зросла з 43,7% до 51,5%, докторів наук – з 8,6% до 10,6% доцентів – з 31,5% до 

35,1%, професорів – з 8,6% до 9,3% [1, с. 29] . Щодо розміру середньомісячної 

заробітної плати викладачів ВНЗ  в Україні, то вона хоча і є найбільшою у відповідній 

професійній групі, однак ненабагато перевищує розміри зарплат шкільних вчителів. 

Співвідношення рівня середньомісячної зарплати штатних викладачів ВНЗ до 

середньої по Україні в 2012 р. становило 145  % [1, с. 30].   

          Сьогоднішні можливості покращення стимулювання праці викладачів у 

вищих навчальних закладах України зумовлені складною ситуацією в економіці країни 

та значними військовими витратами. За підсумком 2015 р. падіння обсягів виробництва 

в промисловості склало 13,4 % (в 2014 р. – 10,1 %). Промислове виробництво 

скоротилося в 22 регіонах України. За 2013-2014 рр. зниження в промисловості було 

компенсоване зростанням у сільському господарстві, але в 2015 р. цього не відбулося, 

оскільки скорочення виробництва у цій галузі склало 4,8 %. Загалом ВВП нашої країни 

скоротився в 2015 р. на 10,5 % [2].  

          Видатків бюджету недостатньо для вирішення питань освіти, медицини чи 

оборони. Держава звертається до запозичень, нарощує борги і потрапляє під зовнішнє 

управління. Так, у 2014 р. видатки зведеного бюджету в розрахунку на одного жителя в 

Україні становили лише 1 тис. дол.. США, тоді як, наприклад в сусідній Польщі – 6 тис. 

дол.. США, в Туреччині – 2,7 тис. дол.. США [3].  

За досягнутим рівнем сукупних доходів, заробітної плати та соціальних 

трансфертів населення регіонів України залишається бідним, з примітивною  

структурою споживання, орієнтованого здебільшого на задоволення першочергових 

потреб фізіологічного виживання [4, с. 12].  

Соціально-економічна криза в Україні в 2014-2015 рр. призвела до значного 

падіння реальних доходів всього населення (зокрема й  викладачів вищої школи) в 

результаті різкого підвищення цін. Так, від березня  2014-го –  до березня 2016 рр. ціни 

на продукти, навіть за офіційними даними Держстату, зросли на 68, 4 %, зокрема на 

хліб – на 86 %, цукор – на 79, 7 %, олію – на 112.5 %, м’ясопродукти – на 53,8 %. Так 

само стрімко подорожчали одяг та взуття. Централізоване опалення стало дорожчим на 

158, 6 %, а газ для опалення – уп’ятеро [5, с. 11]. Більшість жителів України тепер 
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використовують на продукти харчування майже 60 % своїх офіційних доходів, що 

свідчить про крайню бідність населення країни, зокрема й молодих викладачів вищої 

школи. Все це провокує зростання тіньової економіки в країні, корупції в українських  

ВНЗ та міграції з нашої країни. Тому Українській державі необхідно максимально 

обмежити використання інфляції в якості збільшення своїх доходів та не приховувати її 

реальні темпи зростання при затвердженні бюджету (як це сталося  при затвердженні 

бюджетів на 2014-2016 рр.). 

За результатами дослідження Міжнародної організації з міграції, кожен другий 

українець віком від 20 до 35 років виявляє намір виїхати за кордон, а результати 

дослідження міграційних намірів викладачів вишів та науковців показало, що 43 % 

фахівців відповідної кваліфікації мали намір виїхати за кордон. Серед молодих 

викладачів і науковців за кордон прагнули виїхати більше половини респондентів. 

Враховуючи, що дане дослідження проводилося в 2012 р., ситуація в 2016 р. виглядає 

ще більш загрозливою.  

У звіті з глобальної конкурентоспроможності країн та регіонів за 2013-2014 рр. 

показник «втеча мізків» замінено показником «здатність країни утримувати таланти» 

(Україна тут посідає 140-ве місце зі 148-ми країн); додано показник «здатність країни 

приваблювати таланти» (Україна тут посідає 136 місце зі 148-ми країн), що говорить 

про незадовільну політику держави з формування кадрового потенціалу [6, с.106].   

Тому з належною увагою треба поставитися до висновків деяких науковців про те, що 

за умов ризикогенного суспільства в Україні державна політика має спрямовуватися, 

насамперед, на цінності й інтереси людини, що є більш важливими, ніж плюралістична 

демократія та окремі закони ринкової економіки [7, с. 21].  

Враховуючи недостатні можливості Української держави щодо збільшення 

доходів викладачів вищої школи у найближчі роки, важливим чинником останнього 

повинно стати створення належних умов для  викладачів ВНЗ щодо зайняття ними 

мікробізнесом при одночасному їх викладанні у вищій школі. Досвід країн ЄС свідчить 

про активний розвиток мікробізнесу в останні роки. Так, на кінець 2015 р. у структурі 

підприємств Європейського Союзу частка мікропідприємств (менше 10-ти працівників) 

склала майже 92 % [8, с.23]. Для підтримки малого та мікробізнесу Європейська 

Комісія видала у червні 2008 р. Акт про малий бізнес в Європі, у якому підкреслюється 

роль цього бізнесу у інноваційному та соціальному розвитку суспільства. У ньому 

наголошується на необхідності адаптації державної політики країн-членів ЄС до потреб 

малого бізнесу, зокрема і в податковій сфері, що потрібно взяти до уваги і в Україні. 

Серед постсоціалістичних країн-членів ЄС показовим є досвід стимулювання 

розвитку малого і середнього бізнесу в Польщі, яка за його рахунок швидко подолала 

кризовий етап переходу від планової до ринкової економіки, а також кризу 2008-2009 

рр. 

У нових країнах ЄС малий і середній бізнес підтримується й наданням значних 

обсягів державних гарантій та прямою підтримкою з боку держави, чого поки не 

вистачає в Україні. Наприклад, у Латвії за 2007-2011 рр. було надано кредитів 1237 

малим та середнім підприємствам під державні гарантії на суму 165 млн. євро, в 

Польщі за аналогічний період – 1651 підприємству на суму 691 млн. євро. Надається й 

пряма підтримка, але, як правило, новозаснованим, інноваційним чи експортним 

підприємствам [9].   

Для гальмування падіння доходів населення України (й  викладачів вищої школи 

зокрема) доцільним було б повернення до старої системи оподаткування доходів 

фізичних осіб зі ставками ПДФО в розмірі 15 та 20 %. Крім того, необхідно скасувати й 

так званий військовий податок, оскільки активні бойові дії на Сході України 

припинилися. Компенсувати ці втрати для бюджету могли б активніші дії влади щодо 
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ухилення від сплати податків, зокрема й з виведення коштів в офшори. Проблемою у 

реалізації подібних заходів є той факт, що в цих процесах задіяні багато представників 

управлінської еліти нашої країни. Так, після оголошення 9 травня 2016 р. нової 

інформації за так званими «Панамськими паперами» на запит про Україну у базі 

Міжнародного консорціуму журналістів – розслідувачів можна знайти інформацію про 

469 офшорних компаній, про 643 особи чи компанії, які причетні до цих офшорів, про 

20 посередників та 558 адрес [10]. Позитивом є те, що відповідний комітет Верховної 

Ради України на чолі з Н. Южаніною вже готує відповідний пакет документів, який 

повинен суттєво зменшити виведення коштів в офшори з нашої країни. 

Стимулом покращення результатів роботи викладачів – пенсіонерів могла б стати 

відміна оподаткування тієї частини їх пенсій, яка перевищує три прожиткових 

мінімуми. Це обмеження в умовах виходу з кризи було б доцільним залишити для тих, 

хто отримує пенсію в розмірі більше 8-9 прожиткових мінімуми. В подальшому 

подібне обмеження необхідно зняти, оскільки оподаткування пенсій суперечить 

законодавству та правам людини. У деяких прибалтійських країнах під час кризи 2008-

2009 рр. ввели подібний механізм, але за рішенням судів уряди цих країн в 2011-2012 

рр. були змушені компенсувати подібні втрати пенсіонерів [11, с. 210]. 

Негативно впливає на доходи викладацького складу й необхідність, згідно нових 

вимог Міністерства освіти та науки України, здійснення публікацій в наукових 

журналах, які входять до міжнародних науково-метричних баз. Вартість цих публікацій 

в таких українських журналах коливається від 2000 до 3000 гривень за статтю, а в 

іноземних – від 200 до 400 доларів США і більше. Проблемою є й те, що індекс 

цитування публікацій в подібних українських журналах є невисоким (крім журналів 

природничо-математичного профілю), тому провідні українські науковці (особливо із 

соціально-гуманітарної сфери) у них майже не друкуються. Крім того, викладачі 

змушені власним коштом видавати свої навчально – методичні та наукові розробки, а 

також оплачувати ремонт комп’ютерної техніки на кафедрі, купляти папір, інші 

канцелярські товари, самостійно оплачувати поїздки на конференції, на стажування за 

кордоном, на підготовку та здачу екзамену з англійської мови на рівень В2 тощо. Все 

це провокує негативні тенденції у вищій школі, зокрема й корупцію серед викладачів, а 

також підготовку ними курсових робіт, різних звітів, дипломних та магістерських 

робіт, а подекуди й кандидатських та докторських дисертацій (передусім для різного 

роду керівників та бізнесменів). В цілому, вища школа України сьогодні стикнулася з 

дуже складною проблемою: при значному падінні доходів викладацького складу в 

2014-2016 рр., викладачі змушені витрачати все більшу частину своїх окладів та 

вільного часу на виконання вимог МОН України, щоб втриматися на займаних посадах. 

В результаті різко впала престижність викладацької праці у ВНЗ, особливо – для 

чоловіків. 

Дуже серйозною сьогоднішньою проблемою українських ВНЗ стала втрата 

мотивації багатьма молодими кандидатами наук щодо отримання вченого звання 

доцента, а молодими докторами наук – професора. Причина полягає у невідповідності 

витрат (як матеріальних, так і часу) для отримання вказаних ступенів майбутній 

зарплаті. І одною із найскладніших перепон в цьому є необхідність здачі екзамену з 

англійської мови на рівень В2, чого не має у більшості країн світу. Аналіз результатів 

засідання Атестаційної колегії МОН України від 12.05.2016 р. вже показав негативні 

наслідки дотримання останньої вимоги: поряд із затвердженими більше 1000 

кандидатськими та 200 докторськими дисертаціями було присвоєно тільки кілька звань 

доцентів та професорів. В Східноєвропейському національному університеті імені Лесі 

Українки, як і у багатьох периферійних ВНЗ, з початку 2016 року практично немає 

подань на присвоєння вчених звань доцентів та професорів. Повторюється ситуація, яка 
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виникла при колишньому міністрі освіті С. Вакарчуку, який ввів норму обов’язкового 

видання навчального посібника для ВНЗ з грифом МОН України для тих, хто 

претендував на присвоєння вчених звань доцентів та професорів, яку з часом відмінили 

у зв’язку з її абсурдністю.       

Виходом з цієї ситуації могло б стати поетапне впровадження зазначених 

інновацій у вищій школі після подолання кризи (на наш погляд, після 2017 р., як 

мінімум). Зокрема, здачу екзамену з англійської мови на рівень В2 потрібно 

«розтягнути» в часі  хоча б на 3-5 років; здійснення публікацій в наукових журналах, 

які входять до міжнародних науково-метричних баз, зробити обов’язковим один раз на 

2,5 роки; поїздку на закордонне стажування в країнах ОЕСР планувати раз на 5 років. 

Ці пропозиції враховують негативний досвід Польщі 1999 р., коли одночасне 

запровадження адміністративно-територіальної, пенсійної та медичної та інших реформ 

призвели до соціально-економічних проблем в країні та програшу ліберальної коаліції 

на парламентських виборах. Подібне повторилося в Польщі і в 2015 р., коли ліберали 

знову втратили владу, оскільки запровадили досить жорстку соціальну політику виходу 

з кризи 2008-2009 рр. Все це один в один може повторитися в Україні в найближчі 

роки, оскільки падіння доходів та соціальна нерівність в суспільстві перейшла всі 

допустимі межі, а влада не робить відповідних висновків. 

Державні управлінці вихід з складної фінансової  ситуації в українських ВНЗ 

вбачають у їх зменшенні, а також у скороченні адміністративно – обслуговуючого 

персоналу та викладачів вищої школи (передусім пенсіонерів). Разом з тим, треба 

враховувати той факт, що  підвищення посадових окладів викладацького складу вищих 

навчальних закладів в останні роки здійснюється, як правило, за рахунок існуючого в 

них фонду заробітної плати, а не за рахунок його збільшення. Це призводить до 

перерозподілу надбавок і доплат у ВНЗ на користь зростання тарифної частки оплати, а 

також до скорочення частини персоналу. Так, постановою Кабінету Міністрів України 

№ 289 від 6.04.2016 р. передбачено, що підвищення посадових окладів і ставок 

заробітної плати здійснюється з 1.05.2016 р. у межах видатків на оплату праці, 

закріплених законом «Про державний бюджет України на 2016 рік»[12]. 

Важливим джерелом стимулювання праці викладачів вищої школи могли б стати 

кошти спеціального фонду ВНЗ, але в останні роки його роль у цьому процесі стрімко 

падає. Причиною є  значне скорочення студентів – платників, а також незацікавленість 

українського бізнесу у впровадженні наукових розробок вищої школи. Крім того, 

тільки деякі українські університети природничо-математичного профілю в змозі 

отримувати іноземні гранти, які дозволяють їм належним чином стимулювати 

провідних вчених, зупинивши їх від’їзд за кордон. Проблемою є те, що отримані за 

допомогою іноземних грантів наукові відкриття стають спільною власністю 

українських вчених та іноземних грантодавців. За деякими оцінками експертів, після 

1991 р. Україна таким чином втратила результати інтелектуальної власності на 100 

млрд. дол.. США. Крім того, державні ВНЗ практично перестали звільняти студентів-

платників, не дивлячись на вкрай низьку успішність багатьох з них, оскільки від їх 

оплати за навчання залежать передусім доплати і надбавки викладачів. 

Суттєвим джерелом наповнення фонду оплати праці ВНЗ могло б стати 

збільшення державного замовлення, але це можливе тільки для провідних українських 

вищих навчальних закладів, які в 2016 р., згідно нових умов вступу, отримають 

найкращих абітурієнтів та відповідне зростання державного замовлення. Периферійні 

ВНЗ можуть розраховувати лише на 80 % від державного замовлення 2015 р., і то, в 

найкращому випадку, оскільки поставлено завдання його скоротити в 2016 р. майже на 

11 %.  Крім того, їх може очікувати значний відтік українських абітурієнтів (передусім 

тих, хто має заможних батьків) у великі міста та за кордон, зокрема в Польщу. ВНЗ з 



Економічний форум 3/2016 
 

327 
 

цієї країни (насамперед, приватні) проводять агресивну маркетингову політику щодо 

заохочення українських студентів до навчання в цих вищих навчальних закладах. Як 

свідчать наші опитування викладачів волинських та рівненських ВНЗ, що займаються 

рекрутацією, у деяких школах Великої Волині посередники (передусім директори та 

класні керівники 11-х класів) отримують до 100 злотих за кожного направленого на 

навчання до Польщі абітурієнта. Відповідно, вони не допускають в ці школи 

представників волинських ВНЗ, що займаються рекрутацією. Зараз почалася боротьба 

середніх державних та приватних польських закладів освіти й за випускників 9-х класів 

українських шкіл. Тому запровадження 12-тирічної освіти в нашій країні тільки 

посилить відтік випускників 9-х класів українських шкіл (особливо – із Західної 

України, де школярі стали масово вивчати польську мову) за кордон, що в майбутньому 

суттєво зменшить кількість абітурієнтів, що бажають вступити до українських ВНЗ.   

Польща в останні роки зробила значні кроки щодо створення належних умов для 

навчання українських студентів (на 2016-2017 рр. для них плата за навчання у багатьох 

приватних ВНЗ зменшена вдвічі), насамперед для тих, хто має Картку поляка, від чого 

програють передусім ВНЗ областей Західної України. Зокрема, власники такої картки 

мають можливість безплатного навчання, отримувати стипендію в державних ВНЗ 

Польщі, працевлаштуватися в цій країні після закінчення навчання тощо. Опитування 

українських студентів, які навчаються в Польщі, показали, що багато з них не 

повернеться в Україну, а до половини з них хоче використати польські дипломи для 

подальшого навчання та працевлаштування в Німеччині, Великій Британії, Ірландії, 

США та інших розвинутих країнах.  

На наш погляд, в умовах виходу із кризи та створення умов для підняття 

економіки недостатньо розвинутих регіонів України механізм державного замовлення 

доцільно переорієнтувати на підготовку спеціалістів насамперед в таких регіонах, 

створюючи в них належну матеріальну базу та заохочуючи до переїзду в регіональні 

державні ВНЗ провідних науковців з великих наукових центрів (підвищеною оплатою 

праці, наданням службового житла з можливістю його приватизації після 10-ти років 

праці в даному закладі тощо). Перерозподіл коштів на вищу освіту і науку з периферії в 

провідні наукові центри, що зараз відбувається в Україні, не дасть можливості менш 

розвинутим регіонам подолати свою відсталість в майбутньому, а тільки посилить її, 

чого допустити не можна. 

Для периферійних ВНЗ реальним стимулом покращення роботи викладачів 

залишається механізм перерозподілу існуючих доплат та надбавок на користь тих, хто 

демонструє найкращі результати в науковій та навчально – методичній роботі. Цьому 

допомагають введення рейтингу викладачів, а також регулярні опитування студентів 

(«Викладач очима студентів»). Проблемою є те, що стимулюючі грошові надбавки для 

кращих викладачів є невеликими, хоча вони й мають характер морального заохочення. 

 Вимагають удосконалення й рейтингові оцінки викладачів, які у більшості ВНЗ 

України включають по кілька десятків показників, які не завжди кореспондуються між 

собою та недостатньо точно оцінюють вклад насамперед активно працюючих 

викладачів. Все це призводить до втрати мотивації у таких викладачів до покращення 

результатів своєї роботи. Варіантом виходу з такої ситуації могла б стати відміна 

нормативного положення про те, що викладач у своєму ВНЗ не може отримувати 

більше півтори ставки. Це б дозволило зацікавити провідних викладачів працювати 

тільки у своїх вищих навчальних закладах, а не шукати сумісництва в інших ВНЗ та в 

інших містах або за кордоном, що негативно впливає на ефективність їх роботи на 

основному робочому місті. Подібний механізм насамперед треба застосувати для 

молодих викладачів, які показують високі результати роботи, оскільки їх посадові 
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оклади є дуже малими. Підставою для подібного стимулювання могли б стати їх високі 

місця (зокрема, перші 20 місць) в існуючих рейтингових оцінках діяльності викладачів.  

В цілому, для стимулювання викладачів вищої школи  України в період виходу з 

кризи необхідно поступово збільшувати основну частину їх посадового окладу і 

зменшувати частку в їх заробітній платі різного роду доплат і надбавок, як це зроблено 

для державних службовців з 1.05.2016 р. Це убезпечить викладачів ВНЗ України від 

суттєвого скорочення доходів в кризовий та післякризовий період, оскільки у складні 

для економіки нашої країни часи насамперед зменшуються надбавки та доплати 

працівників бюджетної сфери.   

Нестача коштів для матеріального стимулювання працівників вищої школи 

взагалі та викладачів зокрема, ставить на порядок денний розширення використання 

форм і методів морального заохочення, а також такої нової форми, як стимулювання 

вільним часом. Останнє полягає в зменшенні учбового навантаження на тих викладачів, 

які досягають найкращих наукових та навчальних результатів (передусім тих, хто 

зайняв перші 40 місць у вузівському рейтингу), збільшивши це навантаження для всіх 

інших викладачів. 

Позитивним  моментом в стимулюванні викладачів в 2015-2016 р. за допомогою 

вільного часу є зменшення навчального навантаження на викладача до 600 годин на 

рік, хоча поки воно реалізується передусім через скорочення так званих пасивних годин 

(консультацій, годин на заліки, на курсові, бакалаврські, дипломні та магістерські 

роботи тощо). При цьому важливо також обмежити участь українських викладачів у 

всякого роду зібраннях, нарадах, обов’язково-примусових культмасових заходах, що не 

характерно для роботи викладачів ВНЗ провідних країн світу та суттєво економить їх 

час для наукової роботи. Участь викладачів у подібних заходах повинна носити 

добровільний, а не примусовий характер, що поки насамперед відбувається в 

периферійних українських ВНЗ. 

В цілому, як вважають незалежні експерти в бюджетній політиці, в Україні 

необхідно припинити пасивне стискання видатків на соціогуманітарну сферу, а 

посилити їх концентрацію на програмах, які сприятимуть розвитку та розкриттю 

людського капіталу нації як ключової конкурентної переваги сучасної глобалізованої 

економіки [13]. Цей висновок стосується насамперед вищої школи України, яка поки 

забезпечує достатній рівень освіти, що не дає нашій країні різко впасти при оцінюванні 

її розвитку за допомогою індексу людського розвитку.   
Висновки. Сьогоднішні можливості покращення стимулювання праці викладачів 

у вищих навчальних закладах України зумовлені ситуацією в економіці країни, а вона 

бажає бути кращою, оскільки інфляція в останні роки зросла майже в два рази, а 

підвищення зарплат у ВНЗ не встигає за нею. 

Негативно впливає на доходи викладацького складу, крім інфляції, й 

необхідність, згідно нових вимог Міністерства освіти та науки України, здійснення 

публікацій в наукових журналах, які входять до міжнародних науково-метричних баз, 

які досить дорого коштують. Крім того, викладачі змушені власним коштом видавати 

свої навчально – методичні та наукові розробки, а також оплачувати ремонт 

комп’ютерної техніки на кафедрі, купляти папір, інші канцелярські товари, самостійно 

оплачувати поїздки на конференції, на стажування за кордоном, на підготовку та здачу 

екзамену з англійської мови на рівень В2 тощо.   

Враховуючи недостатні можливості Української держави щодо збільшення 

доходів викладачів вищої школи у найближчі роки, важливим чинником останнього 

повинно стати створення належних умов для  викладачів ВНЗ щодо зайняття ними 

мікробізнесом при одночасному їх викладанні у вищій школі. 
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Для гальмування падіння доходів населення України (й  викладачів вищої школи 

зокрема) доцільним було б повернення до старої системи оподаткування доходів 

фізичних осіб зі ставками ПДФО в розмірі 15 та 20 %. Крім того, необхідно скасувати й 

так званий військовий податок, оскільки активні бойові дії на Сході України 

припинилися. 

Важливим джерелом стимулювання праці викладачів вищої школи могли б стати 

кошти спеціального фонду ВНЗ, але в останні роки його роль у цьому процесі стрімко 

падає. Причиною є  значне скорочення студентів – платників, а також незацікавленість 

українського бізнесу у впровадженні наукових розробок вищої школи. 

В умовах виходу із кризи та створення умов для підняття економіки недостатньо 

розвинутих регіонів України механізм державного замовлення для ВНЗ доцільно 

переорієнтувати на підготовку спеціалістів насамперед в таких регіонах, створюючи в 

них належну матеріальну базу та заохочуючи до переїзду в регіональні державні ВНЗ 

провідних науковців з великих наукових центрів (підвищеною оплатою праці, 

наданням службового житла з можливістю його приватизації після 10-ти років праці в 

даному закладі тощо). Поки ж відбувається зворотній процес: державне замовлення все 

більше дістається вищим навчальним закладам в центрі, що веде до переїзду відомих 

вчених з периферії у великі міста. 

Для периферійних ВНЗ реальним стимулом покращення роботи викладачів 

залишається механізм перерозподілу існуючих доплат та надбавок на користь тих, хто 

демонструє найкращі результати в науковій та навчально – методичній роботі, хоча 

визначити це досить непросто. 

Вимагають удосконалення й рейтингові оцінки викладачів, які у більшості ВНЗ 

України включають по кілька десятків показників, які не завжди кореспондуються між 

собою та недостатньо точно оцінюють вклад насамперед активно працюючих 

викладачів. Все це призводить до втрати мотивації у таких викладачів до покращення 

результатів своєї роботи. 

Стимулом покращення результатів роботи у ВНЗ викладачів – пенсіонерів могла 

б стати відміна оподаткування тієї частини їх пенсій, яка перевищує три прожиткових 

мінімуми. 

Крім того, не треба ігнорувати й моральні стимули, які на вимагають фінансових 

витрат. Важливо також використовувати й таку форму стимулювання викладачів, як 

стимулювання вільним часом. 
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